

ского бизнеса поможет улучшить состояние белорусских деревень и окрестностей, сохранить народные промыслы, ремесла и традиции. Агротуризм имеет все шансы помочь белорусской деревне и развить положительный имидж Республики Беларусь, пока не такой популярной на мировом туристическом рынке.

Литература

1. Казначеева, С. Н. Агротуризм как одно из перспективных направлений индустрии туризма / С. Н. Казначеева, Е. А. Челнокова, Е. А. Коровина // International journal of applied and fundamental research. – 2017. – №3 – С. 248–252.

2. Особенности развития агротуризма в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-razvitiya-agroekoturizma-v-respublike-belarus>. – Дата доступа: 09.11.2020.

3. Становление и развитие агротуризма в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://uctopuk.info/article/stanovlenie-i-razvitie-agroekoturizma-v-respublike-belarus>. – Дата доступа: 11.11.2020.

Развитие экотуризма на территории национального парка «Беловежская пуца»

*Терехов Д. В., студ. IV к. БрГУ им. А. С. Пушкина,
науч. рук. Сидя Е. Н., канд. психол. наук*

В связи с развитием туризма и повышенным вниманием общества к защите окружающей среды, активных видов туризма, модой на здоровый образ жизни, в настоящее время экологический туризм является достаточно перспективным и востребованным направлением в мировой туристической отрасли. В Республике Беларусь экологический туризм главным образом осуществляется на территории национальных парков.

Государственное природоохранное учреждение «Национальный парк «Беловежская пуца» (далее – пуца) является одним из основных туристических объектов Республики Беларусь. Беловежская пуца – уникальный лесной массив Европы, где сохранились последние крупные остатки некогда обширных девственных лесов с присутствием реликтовых растений и животных, прежде всего зубра. Режим, близкий к заповедному, на территории пуцы был установлен в начале XV в. В 1992 г. решением ЮНЕСКО национальный парк «Беловежская пуца» включен в список Мирового наследия человечества. Решением сессии Комитета Всемирного наследия от 23 июня 2014 г. единый трансграничный объект Всемирного наследия

ЮНЕСКО с площадью 141885 га и буферной зоной 166708 га получил название «Belovezhskaya Pushcha/Białowieża Forest Belarus, Poland» [1].

В национальном парке «Беловежская пуца» выделены 4 функциональные зоны: абсолютно-заповедная зона, управляемая природная зона, зона рекреационного пользования, зона хозяйственного пользования. Организация и развитие туризма и рекреационной деятельности является одной из задач в деятельности ГПУ «НП «Беловежская пуца» [2]. В плане управления Национальным парком «Беловежская пуца» (2016–2020 гг.) одной из целей указано «развитие устойчивой рекреации и туризма в регионе Беловежской пуцы».

Развитие экотуризма на территории национального парка определяется как объективными факторами, например, природной уникальностью, так и субъективными, например, значением данной уникальности флоры и фауны как достоинства национального парка для туристов [3]. Объективные факторы, определяющие современное развитие экотуризма на территории Беловежской пуцы, были нами определены после изучения научно-методической литературы по экотуризму в национальном парке, а также личного посещения «Беловежской пуцы». К ним относятся:

- природные ресурсы, т. е. уникальная флора и фауна; согласно статистическому сборнику «Туризм и туристские ресурсы в Республике Беларусь» [2], из четырех национальных парков в нашей стране «Беловежская пуца» имеет наиболее разнообразный состав флоры и фауны;

- услуги, предоставляемые национальным парком. В первую очередь это экскурсии по заповедному лесу, экскурсии в Музей природы, по вольерам с животными, в Музей народного быта, в поместье белорусского Деда Мороза, в археологический музей под открытым небом, пешие прогулки, велопрогулки (прокат велосипедов, информационное сопровождение);

- инфраструктура национального парка, включающая средства размещения, точки питания, обустроенность территории в целом (гостиницы различного уровня комфортности, два гостевых комфортабельных домика в живописных местах на 16 мест, сауна, бар, ресторан, где можно отведать национальные блюда, в том числе и приготовленные из мяса дичи);

- объекты историко-культурного значения;

- наличие подготовленных кадров (экскурсоводов-экологов).

Анализ потенциала развития экотуризма на территории Национального парка «Беловежская пуца» показал, что большое внимание уделяется научным исследованиям, образовательным и развлекательным направлениям. По нашему мнению, для совершенствования организации экотуризма в пуце возможны следующие шаги: увеличение перечня предоставляемых услуг;

расширение экологических маршрутов; модернизация имеющейся инфраструктуры (велосипеды в большинстве своем неудобны и тяжелы для проезда по лесным тропам); создание туристических центров международного уровня; решение проблем с питанием (увеличение количества точек питания, расширение ассортимента и улучшение их качества); активное вовлечение местного населения в туристскую деятельность национального парка; тесное сотрудничество экотуризма с агротуризмом; изготовление эколого-просветительской, рекламной, информационной продукции. Таким образом, при осуществлении предложенных выше мероприятий экотуризм в Беловежской пушке сможет выйти на качественно более высокий уровень.

Литература

1. Информационный портал ГПУ «Национальный парк «Беловежская пушка» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://npbp.by/about/goals-and-objectives>. – Дата доступа: 05.11.2020.
2. Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь : стат. сб. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2019. – 132 с.
3. Тарасенок, А. И. Экологический туризм и рекреационное природопользование в Беларуси : учеб.-метод. пособие / А. И. Тарасенок. – Минск : ЕГУ. 2003. – 120 с.